

5301 Послание к Евреям 11
5301 Hebrews 11

"Вера же есть осуществление ожидаемого и уверенность в невидимом".
Этот стих - это не столько определение веры, сколько объяснение того, как она действует. Вера есть осуществление ожидаемого, или, как сказано в некоторых современных переводах, обоснование того, на что мы надеемся. Вера, так же, это уверенность, убежденность в невидимом. Я уверен, я убежден в истине, даже если я и не вижу этого своими глазами. Существуют свидетельства, которые приводят меня к вере в Бога, даже несмотря на то, что я никогда не видел Его. Свидетельства Его существования приводят меня к вере. В окружающем нас мире немало вещей, в существование которых мы верим, хотя не видели их своими глазами. Мы верим в то, что существует ветер, хотя мы его и не видим. Но мы можем видеть действие ветра: как колышутся деревья, как кружатся листья, как поднимается пыль, - всё это становится для нас свидетельством существования ветра. Вы можете чувствовать ветер и можете сказать: "Ой, какой холодный, пронизывающий ветер...", или: "Какой приятный, тёплый ветерок". Вы чувствуете ветер, вы видите свидетельства его действия, - таким образом, вы верите в ветер, несмотря на то, что не можете видеть его самого.

Или, возьмём, к примеру, магнитное поле... Я никогда не видел его, но я верю в то, что оно существует, потому, что я вижу его действие. Я чувствую, как два магнита притягиваются друг к другу, и знаю, что это действует сила магнитного поля, но самого поля я не вижу. Я вижу только свидетельства его существования.

Так же я вижу и свидетельства о Боге. Я чувствую Божье присутствие, я ощущаю Его силу, я испытываю на себе Его любовь. Я вижу свидетельства существования Бога, - именно в этом и заключается вера. Я не сомневаюсь в существовании Бога, потому что свидетельства этого окружают меня практически на каждом шагу.

"Вера же есть осуществление ожидаемого и уверенность в невидимом.

В ней [то есть, в вере,] свидетельствованы древние."

И дальше автор приводит в качестве примеров свидетельства о том, что люди делали по вере. Но сначала он говорит о самом сотворении мира.

"Верую познаём, что веки устроены словом Божиим, так что из невидимого произошло видимое".

Интересное утверждение, особенно, если рассматривать его с научной точки зрения. В книге Бытие написано:

"И сказал Бог: да будет свет...

И сказал Бог: да будет твердь посреди воды, и да отделяет она воду от воды...

И сказал Бог: да произрастит земля зелень, траву, сеющую семя...

И сказал Бог:..."

Мы верим, что Бог словом привёл всё видимое к его существованию, так, что то, что мы видим, произошло из того, чего мы не видим. Это пример веры, о которой сказано, что это "осуществление ожидаемого и уверенность в невидимом".

Бог взял нечто невидимое - Слово, и создал нечто видимое - Вселенную, тот видимый мир, в котором мы живём. Если мы рассмотрим это немного более подробно, мы увидим, что, действительно, так оно и есть, - Бог создал видимую Вселенную из того, что невидимо, мы знаем, что всё в мире состоит из атомов, которые невидимы. Мы знаем, что они существуют, но они невидимы. Так что всё видимое, в сущности, сделано из невидимого, - то есть из атомов, протонов, электронов.

Итак, по вере... Мы верим, что мир, - то есть, то, что мы можем видеть, - был устроен из того, чего мы не можем видеть, - из невидимого. Потрясающе интересное утверждение.

Далее автор начинает говорить о мужах веры из ветхозаветной истории, перечисляя их в хронологическом порядке, так, как они упоминаются в Библии. Но дойдя до Давида и Самуила, он несколько изменяет этот порядок.

Итак, первый в этом списке веры - Авель:

"Верою Авель принёс Богу жертву лучшую, нежели Каин; ею получил свидетельство, что он праведен, как засвидетельствовал Бог о дарах его; ею он и по смерти говорит ещё..."

Иными словами, пример Авеля актуален и до сих пор, имея отношение и к нам. Давайте же рассмотрим, за какую его веру Бог назвал Авеля праведным.

О жертвоприношении Каина и Авеля сказано уже немало. Каин, будучи земледельцем, принёс на жертвенник плоды своего труда, в то время как Авель, будучи пастухом, принёс в жертву агнца. Возрев на обе их жертвы, Господь принял жертву Авеля, а жертву, которую принёс Каин, отверг. Каким именно образом они узнали об этом, мы не знаем, но когда Каин увидел, что его жертва не была принята, а жертва Авеля оказалась угодной Богу, Каин разозлился на Бога. В ответ на это Господь сказал ему: "Почему ты злишься на то, что твоё приношение было отвергнуто? Если оно было отвергнуто, то это потому, что грех лежит у твоих дверей..." В сущности, Бог сказал, что если бы эта жертва была принесена правильно, если бы положение сердца Каина было правильным перед Богом, то Господь принял бы его жертву. Многие исследователи полагают, что причиной, по которой Бог призрел на жертву Авеля и отверг жертву Каина, было то, что одна жертва была без крови, а другая - с кровью, - Авель принес в жертву животное, а Каин - просто плоды своего собственного труда. Но здесь, в послании к Евреям, нам говорится о том, что было истинной причиной того, почему Бог принял жертву одного и отверг другого: один принёс жертву с верою, а другой - без веры, просто плоды рук человеческих. Это разделение существует и по сей день: одни желают оправдаться перед Богом по вере, а другие - своими делами. Интересно, что когда Бог через Моисея дал закон о жертвоприношениях, одним из видов жертвы было как раз хлебное приношение - человек должен был смолоть в муку выращенную им пшеницу, сделать из этой муки небольшие хлебцы и принести их в качестве хлебного приношения, которое являлось символом того, что он посвящал Богу все свои труды и дела. Так что, в принципе, такая жертва была совершенно законной и даже символизировала собой общение, объединение, союз с Богом, так же, как и мирная жертва. Но Каин принёс эту жертву Богу, имея в сердце грех, и Бог сказал ему: "Разберись сначала со своим грехом..." Иисус в Своей Нагорной проповеди сказал, что если человек, придя к жертвеннику и принеся свой дар, вспомнит, даже уже у жертвенника, что его брат имеет что-то против него, то ему следует прежде пойти и примириться со своим братом, и лишь после этого принести свой дар Богу. Очень часто человек пытается прийти к Богу окольными путями, так сказать, срезая углы, не осознавая при этом, что, на самом деле,

грех, который находится в его сердце, отделяет его от Бога, и прежде, чем человек сможет общаться с Богом, он должен разобраться с грехом в своём сердце. Именно в этом, как мне кажется, и заключалась проблема Каина, и Бог указал ему на это: "Жертва твоя не принята потому, что грех лежит у дверей твоих. Пойди, разберись с этим, и тогда приходи и принеси свою жертву Богу". Авель принёс свою жертву по вере, и это вменилось ему в праведность, и Бог засвидетельствовал об этом.

"Верую Енох переселён был так, что не видел смерти; и не стало его, потому что Бог переселил его. Ибо прежде переселения своего получил он свидетельство, что угодил Богу."

Какое прекрасное свидетельство! Писание говорит о Енохе, что он угодил Богу. Именно в этом заключается вся сущность, сама цель нашего существования, - в том, чтобы угождать Богу. В четвёртой главе книги Откровения Иоанн, описывая своё видение Божьего престола и херувимов, провозглашающих вечную святость Божью, повествует так же и о двадцати четырёх старцах, предстоящих пред Богом, которые снимали свои венцы, полагали их к подножию престола Божьего, на стеклянное море, и восклицали: "Достоин Ты, Господи, приять славу и честь и силу: ибо Ты сотворил всё, и всё по Твоей воле существует и сотворено".

Сам факт вашего существования говорит о том, что вы были сотворены по Божьей воле, для Него, для того, чтобы быть угодными Ему. Человек, который живёт для своего удовольствия, в действительности не выполняет истинной цели своего существования. Интересно, что человек, который стремится жить для собственного удовольствия, постоянно занимается именно поисками удовольствия. Он постоянно старается найти что-то новое, что-то другое, что-то из ряда вон выходящее...

Енох получил свидетельство того, что он угодил Богу. И далее нам говорится, что без веры угодить Богу невозможно. Верую Авель получил свидетельство того, что он праведен.

"Верую Енох переселён был так, что не видел смерти; и не стало его, потому что Бог переселил его. Ибо прежде переселения своего получил он свидетельство, что угодил Богу"

Как же он угодил Богу? По вере, потому что "без веры угодить Богу невозможно, ибо надобно, чтобы приходящий к Богу веровал, что Он есть, и ищущим Его воздаёт".

Итак, во-первых, вам необходимо верить в существование Бога, а во-вторых, - в то, что Он благ и воздаёт тем, кто ищет Его.

Следующий пример - Ной.

"Верую Ной, получив откровение о том, что ещё не было видимо..."

А вера - это и есть "осуществление ожидаемого и уверенность в невидимом."

До того момента, когда Ной получил своё откровение от Бога, на земле никогда не было дождя. Земля орошалась росой, своего рода, туманом, который сходил на неё каждый вечер. Несомненно, что влажность атмосферного воздуха в то время была очень велика. Вся Земля была как бы укутана большим тяжёлым одеялом из водного пара. Помните, в процессе творения, Бог отделил воды которые над твердью, от тех, которые под твердью, - очевидно, это вызвало возникновение в атмосфере Земли "парникового эффекта". Вероятно именно этим и объясняется существование гигантских окаменелых папоротников, которые обнаруживают сейчас археологи и геологи, а также и огромная продолжительность жизни людей того времени - около 900 лет. Высокая атмосферная влажность защищала землю от космической радиации, вызывающей изменения на клеточном уровне, которые, в конечном счёте, выражаются в процессе старения.

Таким образом, до потопа условия жизни на Земле действительно способствовали потрясающему росту и развитию растительности и других форм жизни. Люди, жившие до потопа, никогда не видели дождя. Но Бог сказал Ною, что Он произведёт потоп: дождь будет литься на землю в течение 40 дней, и вода покроет всё

на земле. Когда же Ной пытался предупредить людей о грядущей катастрофе, они только смеялись над ним. 100 лет он строил свой гигантский ковчег в местности, где никто не знал, что такое дождь.

”Верую Ной, получив откровение о том, что ещё не было видимо, благоговейно приготовил ковчег для спасения дома своего; ею осудил он (весь) мир, и сделался наследником праведности по вере”.

В этих словах мы снова натываемся на основную мысль этой главы, что только благодаря вере человек может быть назван праведным перед Богом, что именно вера в Бога является решающим фактором праведности и спасения. Не мои дела - они приходят сами по себе; они очень естественно, сами по себе будут следовать за моей верой. Но дела не могут ни привести человека к вере, ни заменить веру. Вера производит дела. Если я утверждаю, что в моём сердце есть вера и доверие Богу, то моя жизнь и мои поступки должны подтверждать это. Такое, действенное, подтверждение должно присутствовать в жизни каждого верующего человека, но на первом месте всегда стоит вера. Вера приводит меня к делам веры. Верую Ной осудил весь мир и сделался наследником праведности по вере.

”Верую Авраам повиновался призыванию идти в страну, которую имел получить в наследие, и пошёл, не зная, куда идёт”.

Бог сказал Аврааму: ”Встань и выйди из этой земли, земли отцов твоих и иди в страну, которую Я укажу тебе”. Очень часто Бог открывает нам Свой план не сразу, а шаг за шагом, и лично мне из-за этого бывает очень трудно. Если Он говорит мне встать и выйти откуда-то, я хочу, чтобы Он сразу же сказал мне и то, куда я должен идти. Мне хотелось бы видеть Его план на два, на три шага вперёд. Лучше всего было бы, если бы мне можно было увидеть всё сразу, - может быть, тогда мне совсем не захочется делать этого. Как я могу знать наперёд, что придёт Богу в голову, когда я сделаю первый шаг и отправлюсь в путь?

Дух Святой сказал Филиппу в Самарии: ”Иди на пустынную дорогу, которая ведёт в Газу...” В это время в Самарии происходит великое духовное пробуждение, многие из Самарян уверовали, были крещены и исполнены Святым Духом. И вот, Бог говорит Филиппу, чтобы тот оставил это замечательное служение и пошёл на дорогу в Газу. В данном случае Бог показал Свой план на два шага вперёд: Он сказал ему, во-первых, идти, а, во-вторых, куда идти - на дорогу, ведущую в Газу. Повиноваться даже такому повелению было, наверное, нелегко, а Аврааму Бог открыл только один, самый первый шаг: ”Иди... Выйди из этой земли...” И вот, Авраам начал своё путешествие, не зная даже, куда он направляется. При встрече со знакомыми, наверное, происходил интересный разговор: ”Эй, куда путь держишь?” - ”Не знаю...” - ”Ты что, хочешь сказать, что ты переезжаешь вместе со всей семьёй и не знаешь куда ты едешь? Как же ты узнаешь, когда ты прибудешь на место?” - ”Бог скажет мне...”

Итак, **”верую Авраам повиновался призыванию идти в страну, которую имел получить в наследие, и пошёл, не зная, куда идёт”.**

”Верую обитал он на земле обетованной, как на чужой, и жил в шатрах с Исааком и Иаковом, сонаследниками того же обетования...”

Когда он вошёл в эту землю и остановился в Вефиле, посреди страны, на возвышенном месте, то Бог сказал ему: ”Посмотри на север и на восток, на юг и на запад... Всю эту землю, которую видят глаза твои, Я даю в наследство тебе и семени твоему навсегда.” Повинуясь Богу, Авраам обошёл всю эту землю, дошёл до потока Хеврон и до Сихема. Но куда бы он ни отправился, Авраам по-прежнему оставался пришельцем в этой земле и жил в шатрах. Он не строил себе ни домов, ни городов, несмотря на то, что по Божьему обетованию вся эта земля принадлежала ему.

”...Он ожидал города, имеющего основание, которого художник и строитель Бог.

Верую и сама Сарра (будучи неплодна) получила силу к принятию семени, и не по времени возраста родила, ибо знала, что верен Обещавший”.

Читая о великих мужах веры и о том, какой след они оставили в мировой истории, благодаря своей вере, вдруг, совершенно неожиданно, мы натываемся на историю Сарры. О Сарре сказано, что она была уже в неплодном возрасте (ей было тогда лет 90 с лишним), но никогда не была беременной, и по вере получила силу к зачатию, и ”не по времени возраста” родила сына, ”ибо знала, что верен Обещавший”. Из повествования книги Бытия мы знаем, что вера Сарры была далеко не совершенной. Мне кажется, что, читая о великих героях веры, зачастую мы склонны представлять их такими ”сверх-святыми”, думая: ”Ну, куда уж мне до них... Я никогда не смогу сделать ничего подобного.” Но когда Господь сказал Аврааму, что у него будет сын, Авраам ответил: ”Да живёт Измаил перед лицом Твоим вовеки...” На что Бог сказал: ”Я благословлю Измаила и сделаю его великим народом, но через Сарру наречётся тебе семя, Сарра родит сына”. Сарра подслушивала этот разговор, и когда услышала, что сказал Бог, рассмеялась... Ну что, разве достойно такое поведение ”героини веры”? А когда Ангел Господень спросил её, почему она рассмеялась, Сарра вообще стала утверждать, что и не думала смеяться. Но интересно, что ребёнка, родившегося по Божьему обетованию, назвали Исааком, что в переводе означает ”смех”, потому что в тот день, когда Сарра услышала об этом невероятном обещании, она рассмеялась...

”И потому от одного, и притом омертвело, родилось так много, как много звёзд на небе и как бесчислен песок на берегу морском.”
От Авраама, как Бог и обещал, произошёл бесчисленный народ.

”Все сии умерли в вере...”

Погодите-ка! Ведь это совершенно расходится с тем учением о вере, которое преподаётся в некоторых церквях. Ведь в наше время становится всё больше и больше проповедников, которые утверждают, что если у человека достаточно веры, то он не должен не только умирать, но и даже просто болеть! Всё чаще приходится слышать: ”Имей достаточно веры, и тогда у тебя будет всё, что пожелаешь: хорошая машина, хороший дом.. Всё, что тебе для этого надо, - это иметь достаточно веры.” Но, очевидно, что Писание говорит совершенно обратное:

”Все сии умерли в вере...”

Может быть, всё дело в том, что им никогда не довелось слышать этих учителей веры...

”Все сии умерли в вере, не получив обетований...”

То есть, не увидев обещанного пришествия Мессии. Они верили в спасение, которое обещал Бог, они верили, что Он совершит это спасение, но ”умерли в вере, не получив обетований, а только издали видели оные...”

Все они бережно держались за Божьи обетования, помнили и хранили их, ”и радовались, и говорили о себе, что они странники и пришельцы на земле”.

У них было правильное отношение к этому миру. Они видели эту жизнь в правильной перспективе, считая себя лишь странниками и пришельцами в этом мире. Соглашаясь жить в шатрах, они не пытались осесть и укорениться на этой Земле, зная, что лишь транзитом проходят по ней, ожидая вечного дома и жизнь с Богом в Его вечном Царстве. Имея данные ему Богом обетования, Авраам ожидал города, ”имеющего основание, которого художник и строитель Бог”. Он знал, что не будет жить на этой земле вечно, и что на самом деле принадлежит к Божьему Царству, являясь гражданином небес.

Итак, все они видели обетования, и, будучи убеждены в их истинности, держались этих обетований, свидетельствуя о себе, что они лишь странники и пришельцы на этой земле.

”...Ибо те, которые так говорят, показывают, что они ищут отечества.

И если бы они в мыслях имели то отечество, из которого вышли, то имели бы время возвратиться.”

Действительно, у Авраама была возможность вернуться. Дойдя до Харрана, он мог развернуться и уйти обратно, в Вавилон. У него всегда была возможность вернуться, но он продолжал идти, слушаясь Бога.

”...Но они стремились к лучшему, то есть к небесному; посему и Бог не стыдится их, называя Себя их Богом: ибо Он приготовил им город.”

Интересная фраза: ”Бог не стыдится, называя Себя их Богом”. Значит есть люди, которых Бог стыдится, которые постыжают Его, называя Его своим Богом, и если посмотреть на то, как эти люди поступают, я бы не рискнул винить в этом Бога. Я молюсь о том, чтобы Богу никогда не пришлось краснеть за меня, хотя, я думаю, были такие моменты в моей жизни, когда Богу, должно быть, приходилось стыдно и за меня. Когда даже люди тыкали в меня пальцем и говорили: ”А он, оказывается, еще и служитель Божий...” В такие моменты Богу, наверное, приходилось стыдиться такой моей репутации...

”Верою Авраам, будучи искушаем, принёс в жертву Исаака и, имея обетование, принёс единородного,

о котором было сказано: в Исааке наречется тебе семя.

Ибо он думал, что Бог силен и из мёртвых воскресить, почему и получил его в предзнаменование”.

Этот стих помогает нам по-новому взглянуть на знаменитую историю об Аврааме, когда тот принёс своего сына Исаака в жертву Господу.

Павел писал Коринфянам: ”Ибо я первоначально преподавал вам, что и сам принял, то есть, что Христос умер за грехи наши, по Писанию, и что Он погребен был, и что воскрес в третий день, по Писанию...” Конечно же, апостол имел в виду писания Ветхого Завета. Мы знаем, что Ветхий Завет в нескольких местах говорит о смерти Христа: в книге пророка Исаии, в 53 главе: ”Ему назначили гроб со злодеями...”; в 21-ом Псалме: ”Ты свёл меня к персти смертной...” Мы знаем, что, продолжая своё пророчество, Исаия говорит: ”Ему назначили гроб со злодеями, но он погребён у богатого...” Но где в Ветхом Завете находится пророчество о том, что Иисус воскреснет на третий день? Подобие смерти и воскресения Иисуса мы можем обнаружить в истории Ионы, и Сам Иисус говорил об этом: ”Как Иона был во чреве кита три дня и три ночи, так и Сын Человеческий будет в сердце земли три дня и три ночи”. Но где в Ветхом Завете говорится о воскресении на третий день? И вот, мы читаем историю Авраама, когда Бог сказал ему: ”Авраам”, и тот ответил: ”Вот он я...” Тогда Бог сказал ему: ”Возьми сына твоего единородного, Исаака, и принеси его в жертву на том месте, которое я покажу тебе...” Многие неверующие люди используют эту историю для того, чтобы уничтожить Бога и Его Слово: ”Да что же это за Бог, который требует, чтобы человек приносил Ему в жертву своего сына, - Бог, которому нужны человеческие жертвы?! ” Изначально относясь к этой истории очень скептически и предвзято, они претыкаются и начинают высмеивать Бога, который, видите ли, требует от человека совершить такой ужасный поступок. Бог сказал Аврааму: ”Возьми сына твоего, единственного твоего...” Был ли Исаак единственным сыном Авраама? Нет, у него был и другой сын, который родился ему от Агари, - Измаил, который был примерно на 13 лет старше Исаака. Но Бог обещал Аврааму: ”В Исааке наречётся тебе семя...” Итак, Бог не признавал дела плоти Авраама, - Он признал только плод работы духа, - Исаака, который был ”сыном обетования”. Обычно мы представляем себе Исаака восьмилетним мальчиком, вероятно, потому, что именно таким он чаще всего изображается на картинках в детской Библии. Ну, а Аврааму тогда, получается, к тому моменту было уже 108 лет... И вот, мы представляем себе, как этот столетний старик ведёт за собой восьмилетнего мальчика на гору Мориа, чтобы принести его в жертву

Богу. Но смысл этого отрывка заключается в том, что Бог попросил Авраама отдать Ему самое дорогое, что только у него было, и тем самым Он хотел испытать Авраама, действительно ли тот готов отдать Богу всё, что у него есть. Что же касается возраста Исаака, то ему к тому времени было уже лет около двадцати семи, так что маленьким мальчиком его назвать было бы трудно. Аврааму, соответственно, было уже 127. Несомненно, Исаак был сильнее своего отца. В любой момент он мог воспротивиться ему: "Да ты что, папа? Что это ты придумал?" Но Исаак добровольно подчинился воле отца. Три дня шли они от Хеврона, и в течение всех этих трёх дней в уме Авраама его сын, Исаак, был уже мёртв, - ведь он знал, что ему придётся принести Исаака в жертву на том месте, которое Бог укажет ему. Наконец, через три дня, Бог указал Аврааму на гору Мориа.

"И сказал Авраам отрокам своим: останьтесь вы здесь с ослом, а я и сын пойдём туда и поклонимся, и возвратимся к вам".

Этот отрывок имеет очень интересную грамматическую структуру, особенно это заметно в оригинальном тексте. Особенность этой структуры состоит в постоянном повторении союза "и". Этот приём обычно используется для обозначения последовательных и заранее обдуманных действий: "Я и сын пойдём и поклонимся, и возвратимся к вам", то есть, "Исаак возвратится со мной". Авраам понимал, что ситуация - в Божьих руках, потому что Бог сказал: "В Исааке наречётся тебе семя", а у Исаака тогда ещё не было детей. О чём думал Авраам? "Значит, у Исаака должны быть дети, потому что Бог должен сдержать Своё Слово. Я не знаю, как именно Бог сделает это, я только знаю, что Он обязательно сделает это. Я знаю, что Слово Бога верно и истинно, и что Бог непременно исполнит, что обещал. Раз Бог сказал: "Принеси в жертву Исаака", я принесу его в жертву, но это значит, что Бог должен будет сотворить какое-то чудо, потому что у Исаака ещё нет детей, а Бог пообещал: "От Исаака Я произведу народ, в Исааке наречётся тебе семя".

"Он думал, что Бог силён и из мёртвых воскресить..."

Авраам верил в воскресение из мёртвых, верил, что Бог действительно может воскресить его сына из мёртвых, если понадобится, для того, чтобы выполнить Своё обещание, что "в Исааке наречётся тебе семя". Итак, Авраам действовал по вере в Божье обетование: "Я сделаю это, но тогда Бог должен будет сделать что-то, должен будет воскресить его из мёртвых или ещё что-то сделать..." Именно поэтому, расставаясь со слугами, он сказал: "Я и сын пойдём и поклонимся, и возвратимся к вам".

Итак, Авраам вместе с сыном поднимаются на гору Мориа. Исаак говорит: "Отец, вот огонь и дрова, но где же агнец для всесожжения? - Мы что-то забыли, папа!..." На что Авраам ответил., и наш перевод в этом месте несколько неточен: "Бог усмотрит Себе агнца для всесожжения" - более точно было бы перевести: "Бог усмотрит Себя агнцем для всесожжения..." Когда они взойшли на гору, Авраам связал Исаака, положил его на жертвенник, занёс нож, и в этот момент Бог сказал ему: "Довольно, Я знаю, что ты не пожалел для Меня ничего. Вот, оглянись, сзади тебя стоит баран, который запутался в кустах. Возьми его и принеси его в жертву." Авраам взял барана и принёс всесожжение, и назвал это место "Иегова-ире", что значит "Господь усмотрит", или "на горе Господней усмотрится". Но это слово можно перевести и иначе: "У Иеговы есть видение." Это, в сущности, одно и то же. Для Бога между видением и усмотрением нет практически никакой разницы - если Он видит какую-то нужду, Он и усмотрит то, как разделить её.

Господь усмотрит... "На горе Иеговы усмотрится..." Бог сказал Аврааму: "Возьми сына твоего единственного..." Похожие слова мы находим в Новом Завете: "Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего Единородного..." Как Исаак три дня был как-бы мёртвым в сознании своего отца, так и Иисус был в могиле три дня до Своего воскресения. Совпадение ли то, что крест, на котором умер Иисус, стоял именно на

горе Мориа?.. Там, где более двух тысяч лет назад Авраам приносил в жертву Исаака, Бог принёс в жертву Своего Единородного Сына, и таким образом усмотрел Себе жертву, примирив тем самым мир с Собою. Если бы Послание к Евреям не объясняло нам значение этой истории с Авраамом, нам было бы очень трудно понять требование Бога. Но здесь мы читаем, что Авраам пошёл на всё это потому, что у него была абсолютная вера в слово Божие: он верил и знал, что Бог сможет, если это будет необходимо, даже воскресить Исаака из мёртвых, чтобы исполнить Свое обещание "В Исааке наречётся тебе семя.."

Итак, "он думал, что Бог силён и из мёртвых воскресить, почему и получил его в предзнаменование".

Иными словами, Исаак в любом случае, сам по себе был необычным ребёнком, который, в прямом смысле, чудом появился на свет. Его зачатие и рождение произошло сверхъестественным образом. В каком-то смысле, этот ребёнок своим рождением уже был как-бы воскрешён из мёртвых. И вот, зная, что Бог дал ему сына чудесным образом, Авраам знал и то, что Бог может чудесным образом и сохранить его для того, чтобы исполнить Своё обетование.

Далее мы продолжаем продвигаться по ходу истории:

"Верую в будущее Исаак благословил Иакова и Исава.

Верую Иаков, умирая, благословил каждого сына Иосифова и поклонился на верх жезла своего.

Верую Иосиф, при кончине, напоминал об исходе сынов Израилевых и завещал о костях своих."

Итак, продолжая родословие веры потомков Авраама, мы встречаемся с Исааком, который по вере благословил обоих своих сыновей, - по вере в будущее. По вере Иаков благословил своих сыновей и двух сыновей Иосифа - Ефрема и Манассию; по вере, Иосиф, умирая, несмотря на всю великую власть и силу, которая была в его руках, знал, что когда-то народ Божий должен будет вернуться в ту землю, которую Бог обещал Аврааму. Он знал, что Израильтяне не всегда будут оставаться в Египте, и взял с них обещание, что возвращаясь в землю Обетованную, они возьмут с собой его кости и вынесут их из Египта. Итак, зная, что слово Божие будет исполнено, и эта земля будет принадлежать им, через 300 лет после смерти Иосифа, когда дети Израилевы выходили из Египта, они несли с собою мумию Иосифа, чтобы захоронить его останки в Земле обетованной.

"Верую Моисей..."

Мы переносимся в более поздний период истории Израиля, несколько столетий спустя.

"Верую Моисей по рождении три месяца скрывается был родителями своими, ибо видели они, что дитя прекрасно, и не устрашились царского повеления."

По приказу фараона всякий новорождённый еврейский младенец мужского пола должен быть брошен в реку. Фараон боялся Евреев, опасаясь, что они станут угрожать безопасности Египта. Их число увеличивалось быстрее, чем число Египтян, и в конце концов, они, как считал фараон, могли захватить власть и сделать Египтян своими рабами. Поэтому он издал указ, которым повелевал топить всех новорождённых еврейских мальчиков в Ниле. Но когда родился Моисей, родители спрятали его, не повинувшись приказу фараона, "ибо видели они, что дитя прекрасно, и не устрашились царского повеления".

"Верую Моисей, придя в возраст..."

Книга Бытие повествует нам, что Моисей прожил во дворце фараона до сорока лет. Там он был воспитан и усыновлён дочерью фараона, и получил высочайшее египетское образование в различных науках и искусствах, имея в своём распоряжении все богатства и славу Египта. Но "верую Моисей, придя в возраст, отказался называться

сыном дочери фараоновой, и лучше захотел страдать с народом Божиим, нежели иметь временное греховное наслаждение...”

Моисей сделал почти невероятный выбор. Он мог просто остаться сыном дочери фараона и всю жизнь наслаждаться греховным наслаждением, но это было бы лишь временным наслаждением. Хотя он и прожил до 120 лет, это всё равно оставалось бы лишь временным наслаждением, которое закончилось бы уже 37 столетий тому назад. Но он захотел лучше страдать с народом Божиим, ”нежели иметь временное греховное наслаждение...” Моисей понимал, что удовольствия греховные не вечны. Вы можете потакать похотям своей плоти, но вы должны осознавать, что они не вечны и очень быстро истлевают.

Итак, Моисей сделал свой выбор, - действительно мудрый выбор: ”поношение Христово почёл большим для себя богатством, нежели Египетские сокровища”. Будучи сыном дочери фараона, ему принадлежала слава царского дворца, в его распоряжении были все богатства фараона. С другой стороны его ожидали страдания и поношение Христово. С одной стороны лежат немедленные, доступные преимущества, а с другой - вечные. Что же он выбрал? Поступив мудро, он предпочёл вечное тому, что было временным. О, Господь, дай нам такую мудрость, чтобы, делая наш выбор, мы всегда помнили о вечности. Чтобы мы не просто хватались за то, что нам нравится, за то, что приносит лишь временную пользу, но чтобы мы смотрели вдаль, на то, куда приведёт нас этот путь, каков будет его конец, чем он закончится... Моисей, по вере, избрал страдания и поношения вместо пути лёгкой жизни и славы.

”...Поношение Христово почёл большим для себя богатством, нежели Египетские сокровища; ибо он взирал на воздаяние.”

- на результат всего этого в вечности, на вечное воздаяние во Христе, которое мы обретаем, если живём для Него. Такое воздаяние намного превосходнее временного, плотского удовольствия, получаемого от богатства и роскоши.

”Верою оставил он Египет, не убоявшись гнева царского, ибо он, как бы видя Невидимого, был твёрд.”

Вот в чем заключался секрет твёрдости и стойкости Моисея: он был способен видеть Бога, Его работу и Его руку. Если я вижу руку Божию в час моего страдания, если я вижу руку Божию в тот момент, когда прохожу через испытания или скорби, это даёт мне силы выстоять. Если же я не вижу Бога и Его работы, я начинаю сомневаться и спрашивать: ”Боже, но почему???” О, если бы я только пришёл к пониманию того, что любящим Бога всё содействует ко благу, что у Него для всего есть особенное намерение, и если я среди своих обстоятельств вижу Бога, я могу устоять. Я могу сказать: ”Боже, я не понимаю того, почему это происходит со мной, но я знаю, что у Тебя для этого есть какая-то особенная причина и какой-то особенный план...” Видя перед собой Невидимого, я могу устоять. Вера есть осуществление ожидаемого и уверенность в невидимом... Нам необходимо видеть Его...

”Верою совершил он Пасху и пролитие крови, дабы истребитель первенцев не коснулся их.”

Господь сказал Моисею: ”Сегодня ночью Я пройду по всей земле, и каждый первенец во всяком доме погибнет. Скажи сынам Израилевым, чтобы они взяли годовалого ягнёнка, заклали его и помазали его кровью пороги, и пучком иссопа окропили косяки и перекладины в своих домах”. Интересно, если вы посмотрите на то, каким образом они окропляли свои двери, то вы заметите, что делая это, они совершали своей рукой крестообразное движение. Бог сказал: ”Если Я увижу кровь на косяках дверей, Я миную тот дом, и первородный в том доме не умрёт, потому что агнец заклан за вас.” Заместительная жертва - агнец, - умер на месте первородного. В этом мы видим прекрасную картину заместительной жертвы Иисуса, который умер на нашем месте.

”Верою совершил он [Моисей] Пасху и пролитие крови, дабы истребитель первенцев не коснулся их.

Верою перешли они Чермное море, как по суше, --на что покусившись, Египтяне потонули”.

Далее приемником Моисея стал Иисус Навин:

”Верою пали стены Иерихонские, по семидневном обхождении.”

В живых осталась только Раав - женщина, спрятавшая от жителей города разведчиков, посланных Иисусом Навином.

”Верою Раав блудница, с миром приняв соглядатаев (и проводив их другим путём), не погибла с неверными.

И что ещё скажу? Недостанет мне времени, чтобы повествовать о Гедеоне, о Вараке, о Самсоне и Иеффае...”

Все они были судьями в Израиле, и мы можем прочитать о них в книге Судей. По вере они освобождали народ Израильский от его врагов.

Далее, от судей автор переходит к Давиду. Мне кажется интересным, что о Давиде здесь говорится совсем не много. Его имя просто приводится в списке среди прочих...

После Давида автор переходит к Самуилу, и это единственное имя в этом списке, которое приводится не в хронологическом порядке, ведь Самуил жил раньше Давида. Автор, скорее всего, просто по памяти перечислял всех мужей Ветхого завета, которые отличились своей верой. И далее он говорит, что именно они совершали по вере. Они **”верою побеждали царства, творили правду, получали обетования, заграждали уста львов, [это, вероятно, говорится о Данииле], угашали силу огня, избегали острия меча, укреплялись от немощи, были крепки на войне, прогоняли полки чужих; жёны получали умерших своих воскресшими...”**

Все вышеперечисленное - это положительная сторона веры, то, чего они добились по вере. Они **”побеждали царства, творили правду, получали обетования, заграждали уста львов, угашали силу огня, избегали острия меча, укреплялись от немощи, были крепки на войне, прогоняли полки чужих; жены получали умерших своих воскресшими...”**

Но если вы живёте по вере, вам придётся познать и поражение, и уныние. Если вы живёте по вере, это вовсе не значит, что все ваши немощи обязательно будут исцелены, а все битвы окончатся победой. Вера не гарантирует, что у вас всегда будет много денег и никогда не возникнет никаких неприятностей. Писание приводит нам и другие примеры:

”...Иные же замучены были, не приняв освобождения...”

Они твёрдо стояли в вере, и в конце концов, были замучены за свою веру. Да, верующему возможно жить победоносной жизнью, укрепляться силою и изгонять врагов... Но возможно и такое, что за свою веру ему придётся претерпеть мученическую смерть. Бог не гарантирует доверяющим Ему лёгкой жизни. Мы не должны думать, что, если мы доверяем Богу, Он обязан всегда облегчать наши трудности. На этом, кстати, строится это новомодное движение **”Учителей веры”**. Проповедующие это учение читают только первую половину списка, а о второй почему-то полностью забывают. Но это совершенно не соответствует действительности. Посмотрите: **”иные же замучены были, не приняв освобождения...”** Твёрдо стоя на своей вере, они претерпели мучения и смерть. Особенно часто это происходило в период ранней церкви. Иаков был обезглавлен Иродом, Стефан был побит камнями... Муже веры, они стали мучениками за свою веру, так и не приняв освобождения, **”дабы получить лучшее воскресение...”**, ибо лучше получить воскресение в жизнь вечную, нежели воскреснуть к вечному осуждению.

”...Дабы получить лучшее воскресение [к жизни вечной]; другие испытали поругания и побои, а также узы и темницу, были побиваемы камнями, [как Захария, и, вероятно, Иеремия], перепиливаемы...”

Так поступили с Исаией, - этим поразительным пророком, чьими откровениями мы так восхищаемся. Манассия, жестокий сын Езекии, приказал распилить его пополам. Великие мужи веры, люди, которым были даны удивительные откровения, были ”подвергаемы пытке, умирали от меча, скитались в милотях и козых кожах, терпя недостатки, скорби, озлобления...”

”...Те, которых весь мир не был достоин...”

Какие потрясающие слова сказаны об этих людях - весь мир не был достоин их, и однако, какие страдания им пришлось перенести за свою веру! Очевидно, что наша вера в Бога далеко не всегда будет вести нас к потрясающим триумфам и победам над врагом. Но она будет хранить вас в любых, даже самых трудных испытаниях, с которыми вам придется встретиться в жизни. Вот что самое важное! Есть ли у меня такая вера, которая даёт мне силы устоять? Мне, конечно, нравится иметь такую веру, которая будет вести меня к победам, которая будет дарить мне радость, но я хочу, чтобы моя вера была крепкой и во время трудностей, страданий, искушений...

”...Те, которых весь мир не был достоин, скитались по пустыням и горам, по пещерам и ущельям земли.

И все сии, свидетельствованные в вере, не получили обещанного...”

Несмотря на то, что все они верили, и о их вере было засвидетельствовано, тем не менее, они ”не получили обещанного, потому что Бог предусмотрел о нас нечто лучшее, дабы они не без нас достигли совершенства”.

Все они умерли в вере, веруя, что Бог действительно пошлёт спасение в Своём Сыне. Все они верили, что их грехи будут оплачены по вере. Бог обещал, что это произойдёт:

”Все мы блуждали, как овцы, совратились каждый на свою дорогу: и Господь возложил на Него грехи всех нас...”

Уповая на Божьи обещания, они верили, что Он совершит их спасение, и умирали, веруя в это обетование Божие. Но, тем не менее, после смерти они не вошли в вечную славу Божьего Царства. Все жертвы, которые они приносили на протяжении своей жизни, приносились по вере, в ожидании той веры, которую однажды должен был принести Бог, послав Своего Единородного Сына. Но жертвы, которые они приносили, не могли победить греха. Всё, что они могли, - это только указать на будущее, когда Бог совершит Свою Совершенную Жертву через Сына Своего Единородного. Поэтому, когда все эти ветхозаветные праведники умирали, они не входили в Царствие Небесное. Они должны были ждать исполнения Божьего обещания. В Евангелии от Луки Сам Иисус сказал:

”Некоторый человек был богат, одевался в порфиру и виссон и каждый день пиршествовал блистательно.

Был также некоторый нищий, именем Лазарь, который лежал у ворот его в струпьях

и желал напитаться крошками, падающими со стола богача, и псы, приходя, лизали струпья его.

Умер нищий и отнесён был Ангелами на лоно Авраамово. Умер и богач, и похоронили его.

И в аде, будучи в муках, он поднял глаза свои, увидел вдали Авраама и Лазаря на лоне его

и, возопив, сказал: отче Аврааме! умилосердись надо мною и пошли Лазаря, чтобы омочил конец перста своего в воде и прохладил язык мой, ибо я мучаюсь в пламени сем.

Но Авраам сказал: чадо! вспомни, что ты получил уже доброе твоё в жизни твоей, а Лазарь--злое; ныне же он здесь утешается, а ты страдаешь; и сверх всего того между нами и вами утверждена великая пропасть, так что хотящие перейти отсюда к вам не могут, также и оттуда к нам не переходят.

Тогда сказал он: так прошу тебя, отче, пошли его в дом отца моего, ибо у меня пять братьев; пусть он засвидетельствует им, чтобы и они не пришли в это место мучения.

Тогда Авраам сказал ему: если Моисея и пророков не слушают, то если бы кто и из мёртвых воскрес, не поверят”.

Иисус учил, что до Его смерти ад состоял из двух частей - в одной находились те, которых утешал Авраам, и она называлась "лоно Авраамово". Авраам был отцом всех верующих, и те, кто следовал за Авраамом в его вере, после смерти отправлялись в эту часть ада, и там Авраам утешал их: "Не беспокойтесь. Бог верен, Он обещал и Он пошлёт Спасителя. Он пошлёт Своего Сына и с Ним мы выйдем отсюда." Пророчествуя о приходе Христа в 61-ой главе Исайя сказал: "Дух Господа Бога на Мне, ибо Господь помазал Меня ... проповедывать пленным освобождение и узникам открытие темницы”.

Итак, нам сказано, что когда Иисус умер за наши грехи, Он сошёл во ад, и, согласно словам Петра, проповедывал душам, которые находились там в темнице. Он пришёл, чтобы "проповедывать пленным освобождение и узникам открытие темницы..." И когда Иисус воскрес, в Евангелии от Матфея говорится, что гробницы многих из святых раскрылись, и они вошли в Иерусалим и явились многим. Павел сказал о Христе: "Восшел на высоту, пленил плен [то есть, освободил пленных]... А 'восшел' что означает, как не то, что Он и нисходил прежде в преисподние места земли?"

Он пленил плен, тем самым исполнив пророчество Исайи. Все эти люди умерли в вере и не получили обещанного. Они не вошли в Царствие Божие, но их утешал Авраам, говоря, что Бог верен Своему слову и обязательно сдержит Своё слово. Когда же пришёл Иисус, Он провозгласил пленным освобождение. Грех был уничтожен, Жертва совершена, можно выходить на свободу... Он вывел пленников из неволи и отворил двери темницы. Через Христа были открыты врата Небесные, так что, как Иисус сказал Марфе, которая горевала о смерти своего брата Лазаря: "Живущий и верующий в Меня не умрёт..." Действительно, для верующих смерть - это лишь метаморфоза: никто из нас не умрёт, но все мы во мгновение ока изменимся. Мой дух переедет из этой ветхой хижины в "дом нерукотворный, вечный, строение Божие на небесах..." Находясь в этой земной хижине, я часто вздыхаю, желая освободиться - не совлечься, чтобы стать бестелесным духом, но облечься в новое, небесное тело. Апостол Павел писал: "Влечёт меня то и другое: имею желание разрешиться и быть со Христом, потому что это несравненно лучше; а оставаться во плоти нужнее для вас". Также и в своём послании к Коринфянам он говорит: "Знаю человека во Христе, который назад тому четырнадцать лет (в теле ли--не знаю, вне ли тела--не знаю: Бог знает) восхищен был до третьего неба ... и слышал неизреченные слова, которых человеку нельзя пересказать..."

Это было настолько величественно и славно, что не может быть описано человеческими словами.

"...Тленному сему надлежит облечься в нетление, и смертному сему облечься в бессмертие..."

Вот что значит смерть для чада Божьего. Жало смерти уничтожено. "Смерть! где твоё жало? ад! где твоя победа?" Иисус вырвал жало у смерти, умерев за наш грех. Поэтому, для чада Божьего смерть становится тем моментом, когда он обретает свою награду на небесах.

”Когда обетованное наступит время,
К Его лицу я обращусь своим лицом
И совлеку сей тленной плоти бремя,
Нетленной славы награждён венцом.”

Какую славную надежду мы имеем во Христе! Что же касается ветхозаветных святых, они - другое дело: ”Все сии, свидетельствованные в вере, не получили обещанного, потому что Бог предусмотрел о нас нечто лучшее, дабы они не без нас достигли совершенства.”

То есть, до тех пор, пока Христос не совершил Своё дело искупления, они не могли войти в Царствие Божие. Эта дверь была открыта только Иисусом Христом, когда Он распахнул двери темницы, проповедывал душам, которые там находились, и вывел их на свободу. Но сейчас победа уже дана нам. Мы уже обладаем обетованиями Божьими, и для нас выйти из тела значит водвориться у Господа.

Давайте помолимся.

Спасибо Тебе, Отец, за всё то, что Ты сделал для нас. За Твою благость и за благословения, за богатство, которое Ты дал нам во Христе Иисусе, за обетования и за надежду... О, Господи, Господь наш! Как велико Имя Твоё по всей земле. Как прекрасны дела Твои для нас, детей Твоих... Господь, мы благодарим Тебя за дар веры, который Ты даёшь каждому человеку, и молимся, Господи, чтобы Ты продолжал Своё дело в наших сердцах, когда мы будем смирять себя под Твою крепкую руку, когда мы будем ходить в общении с Тобой, благодаря Жертве Иисуса Христа, когда мы будем жить надеждой на жизнь вечную в Нём и через Него, ожидая того дня, в который мы будем изменены, когда станем подобны Ему, силою Духа Святого, который действует в наших жизнях уже сегодня. Господь, мы верим, мы убеждены в том, что Слово Твоё есть истина. Что небо и земля прейдут, но Слово Твоё будет пребывать вечно. Спасибо Тебе, Господь, за неизменные обетования, которые как якорь для души нашей во Христе Иисусе. Аминь.

Ваше имя тоже однажды будет записано в этот Божий список веры. Я очень благодарен Богу за действие Его Святого Духа, который укрепляет меня в немощах моих, когда я полагаюсь не на мою верность, не на мои дела, не на мои способности, но на Его верность, Его дело, и на то, что Он - Всемогущий Бог.

Да пребудет Господь с вами, пусть Он укрепляет вас, благословляет и хранит вас во всех путях ваших, когда вы будете ходить в общении с Ним. Пусть жизнь ваша будет исполнена полнотой Его милости и благодати, которую Он дал нам во Христе Иисусе, Господе нашем. Укрепляйтесь в Господе, пребывайте в Нем, прославляйте нашего Господа и Спасителя. Во имя Иисуса Христа.

Перевод на русский язык:

Служение "Евангелие для России"
189620 Санкт-Петербург,
Пушкин-5, а/я 70

Электронная почта:
GFRRUS@mailbox.alkor.ru

Материалы могут быть размножены при
условии, что они не используются в
коммерческих целях.

Translated into Russian language by:
Gospel For Russia Ministry Inc.
P.O.Box 464
Forest, VA 24551

E-mail: GFRUSA@aol.com

You may copy this material for non-
commercial purposes.